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компьютерная неография как творческая среда
Важным фактором обогащения языка в XXI веке является, с одной стороны, появление новых реалий, требующих номинации, а с другой стороны, всплеск индивидуального творчества и словотворчества широких масс. Последняя тенденция обусловлена тем фактом, что благодаря IT/ WEB-технологиям (особенно WEB 2.0) своё творение можно мгновенно предать гласности, представить на суд целевой аудитории. Именно развитие компьютерных словарных технологий, наличие социальных сервисов Интернет, позволяющих  обмениваться информацией и создавать коллективные информационные продукты, определяют перспективы  современной неографии как сферы общения и творческого самовыражения.  

До появления сети Интернет было не всегда легко проследить историю создания новых слов (их авторство, момент появления, первоначальную сферу функционирования). Сервисы Интернет делают возможным не только зафиксировать факт создания нового слова и его автора, но и мгновенно распространить новое слово среди огромного количества людей, тем более что число пользователей, предпочитающих электронные словарные ресурсы, с каждым днем возрастает (Эпштейн 2002). В онлайн словари и тематические списки пользователи могут вносить не только новые слова, уже относительно широко употребляемые в языке (собственно неологизмы), но и те, которые возникли совсем недавно и не успели еще закрепиться в какой-либо сфере употребления. Среди последней категории встречается много так называемых протологизмов (термин М.Эпштейна [Эпштейн 2006]) т.е. новых слов, только ещё предложенных для введения в язык, но пока не нашедших применения у других авторов, не закрепившихся в качестве неологизмов. 
Прозрачность, оперативность и общедоступность сервисов Интернет в плане чтения и письма делает его идеальной средой для отслеживания и распространения новых слов. Вот как, например, пополняемый пользователями словарь новых слов The Unword Dictionary (www.unwords.com) призывает к словотворчеству и пропагандирует свою миссию: Make up words for those hard to express things and ideas in your head. With our new website, it's never been easier to make new unwords! Unwords.com makes it possible for you to share your words with the world.
Интерактивность сети позволила создать целый ряд довольно интересных по своему содержанию проектов совместного творчества, фиксирующих новые слова и часто вовлекающих в словотворческий процесс виртуальную аудиторию. Перечислим некоторые из них: 

Word Spy: The Word Lover’s Guide to New Words (www.wordspy.com) — справочный ресурс, созданный энтузиастом-собирателем новых слов П. МакФедризом (Paul McFedries) и содержащий самые свежие неологизмы, сопровожденные словарными статьями с исчерпывающим описанием значения выражения, историей его появления и примерами использования; Urban Dictionary (www.urbandictionary.com) — словарь современного сленга, который составляют сами пользователи (электронная база этого словаря накопила 3,821,623 слов и выражений за последние 10 лет). Часто такие словари создаются коллективно как университетский исследовательский проект, например, The Rice University Neologisms Database (www.esa4.rice.edu) — довольно обширная база новых слов, составляемая с 1998г. студентами-лингвистами данного университета под руководством проф. С. Кеммер (Suzanne Kemmer). Но если вышеназванный академический проект вовлекает в участие студентов и становится частью их образовательной программы, то проект по лексическим инновациям научного центра RDUES (The Research and Development Unit for English Studies) университета Бирмингема реализуется специалистами в области корпусной лингвистики и представляет языковой материал, который может использоваться в преподавании - “up-to-date lexical information that can form the basis of vocabulary teaching” (www.rdues.bcu.ac.uk).  

Наряду с проектами по составлению коллективной базы данных новых слов, где авторы новообразований чаще всего остаются анонимными, не установленными, популярностью пользуются сайты, ориентированные прежде всего на индивидуальное творчество языковой личности. Важно отметить, что понятие лингвокреативности связано с раскрытием сути языковой способности, под которой понимается умение производить и понимать языковые выражения, создаваемые в непрестанно меняющихся условиях коммуникации (Ирисханова 2004). Таким образом, говоря о языковой личности, следует иметь в виду не только личность, творящую новую номинацию, но и личность её воспринимающую и интерпретирующую. По справедливому замечанию И.К. Архипова, «если создание нового значения есть акт творчества говорящего\пишущего индивида, то в равной степени это относится и к слушающему\читающему, т.к. понять говорящего означает выполнить свой творческий акт, заключающийся в генерировании мысли, конгениальной, совпадающей с мыслью отправителя сообщения. Творчество создателя предполагает творчество потребителя» (Архипов 2008: 196). 


Именно такая «двусторонняя» творческая деятельность находит своё отражение в современной лексикографической и словообразовательной практике, реализуемой в виртуальном пространстве в таких коллаборативных проектах, как, например, уже упоминавшийся The Unword Dictionary, Pseudodictionary (www.pseudodictionary.com), Verbotomy: The create-a-word game (www.verbotomy.com). Основной принцип творческой кооперации в подобных проектах – это создание (часто в виде конкурса) нового слова (coinage, made-up word) или переосмысление уже существующего значения с последующим оцениванием творческой номинации другими участниками виртуального сообщества с точки зрения удачности и прозрачности её внутренней формы, эффективности в выполнении определенного коммуникативного задания и по другим критериям. Задания участникам (public tenders, assignments), как правило, строятся на ономасиологическом принципе «от содержания к форме», когда предлагается дефиниция или описание ситуации (дескрипты), требующие объективации в слове.


Например: public tender: looking for the best neologism that describes people who have more then 10 social network profiles 

[https://twitter.com/wordspy/status/1381522429]  

Предлагаемая новая номинация может служить цели действительно заполнить лакуну, образовавшуюся при появлении новой реалии, социального явления и т.п. (как в примере выше), но может и предполагать детализацию, оценку, эмфатизацию какой-либо привычной ситуации, эмоции: 

DEFINITION: n. Annoying neighbors who spend endless hours mowing their lawns, painting their fences, washing their cars, and browbeating you because you have a life. v. To express disapproval for someone's lifestyle.

Предложенные варианты номинации – maintenazi, neighbores, preenieacks [http://www.verbotomy.com/verbototop.php?jid=browbeat]
Поиск и выбор нового слова при необходимости ономасиологического описания – это особый творческий процесс, который представляет собой поэтапную селекцию, подбор нужного варианта. При этом механизм выбора и представление об оптимальности номинации зависит от коммуникативного задания  – чем сложнее дескрипт, тем креативнее созданная единица. По определению Е.С. Кубряковой, «процедура, которую в психолингвистике недифференцированно называют поиском слова, являет собой не столько выбор единицы из числа существующих, сколько – в целях оптимального решения задачи (курсив мой – Ю.С.) - творческий акт создания новой единицы номинации» (Кубрякова 1984:16). Иными словами именно новообразование, а не переосмысление уже имеющегося слова чаще всего является оптимальным номинационным выбором, отвечающим требованиям ситуации и особенностям языковой личности.

Тем не менее словообразовательный принцип «от формы к содержанию» тоже используется в подобного рода словотворческих проектах и состязаниях, чаще всего с прагматической установкой на юмор. Например, газета The Washington Post регулярно проводит конкурс среди своих читателей на предложение нового значения для ряда существующих слов - Washington Post's Alternate Meanings For Common Words Contest. Ниже приводятся примеры некоторых получивших одобрение дефиниций: 

Abdicate - (v.), to give up all hope of ever having a flat stomach. 
Esplanade - (v.), to attempt an explanation while drunk.


В заключение отметим, что современная реальность компьютерной лексикографии в виде коллаборативных проектов по созданию и фиксированию новых слов представляет собой богатый ресурс как для процесса преподавания английского языка, направленного на развитие лингвокреативности учащихся, так и для междисциплинарных исследований особенностей языковой личности, структурно-семантического разнообразия неологизмов 21 века, когнитивных, прагматических, культурологических и семантических аспектов индивидуального и коллективного словотворчества.
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