Отчет о международной конференции ассоциации лингвистов-когнитивистов, проходившей в ТГУ в 2009 г.

В этом году конференция началась со слов о печальном событии. В сентябре не стало Заслуженного деятеля науки РФ, доктора филологических наук, профессора Никитина М.В. Руководитель конференции профессор Н.Н. Болдырев попросил присутствующих почтить память Учёного минутой молчания.

Первый день конференции открыл доклад Председателя Президиума Российской ассоциации лингвистов-когнитологов (РАЛК), главного научного сотрудника Института языкознания РАН доктора филол. наук, профессора Е.С. Кубряковой. В нём анализировались лингвокультурологические особенности драматургических произведений. Сама Елена Самойловна, к сожалению, не смогла приехать на конференцию, но прислала доклад в аудиозаписи, пригласив присутствующих к заочной дискуссии на страницах журнала «Вопросы когнитивной лингвистики». Далее следовали доклады доктора филол. наук, профессора Кирилиной А.В. об изменениях в лексической семантике русского языка в Москве и Президента РАЛК, доктора филол. наук, профессора Болдырева Н.Н. о методологических проблемах когнитивных исследований в лингвистике. После пленарного заседания участники конференции продолжили работу на секционных заседаниях. Вечером организаторы и гости встретились на дружеском ужине, где смогли продолжить обсуждение возникших в ходе дня вопросов в неформальной обстановке.

В последующие два дня работа конференции также делилась между пленарными и секционными заседаниями. В докладах докторов филол. наук, профессоров В.Ф. Новодрановой, Л.В. Цуриковой и доктора филол. наук, доцента О.И. Быковой обсуждались проблемы (соответственно) языковой личности в научном тексте, «дискурсивного акцента» в иноязычной коммуникации и семантического синкретизма языкового знака при культурной рефлексии. В заключительный день конференции доктора филол. наук, профессора Гольдберг В.Б., Позднякова Е.М. и доктор филол. наук, доцент Клепикова Т.А. рассказали о художественном сравнении как модели познания, о способах фиксации нового знания в современной культуре и о динамической категоризации пропозициональных единиц.

В течение трех дней активно работали следующие секции: «Методология лингвокультурных и лингвокогнитивных исследований», «Взаимодействие и взаимовлияние языка и культуры», «Язык как этнокультурный феномен и культурные концепты», «Языковое сознание, самосознание и менталитет», «Проблемы концептуализации и категоризации мира в языке», «Когнитивные аспекты лексики», «Когнитивные аспекты терминологии», «Когнитивные аспекты словообразования», «Когнитивные аспекты грамматики», «Когнитивные аспекты фразелогии», «Когнитивные аспекты дискурса», «Интерпретация текста и личность интерпретатора», «Перевод как лингвокультурный феномен».

Вопросы культуры освещались не только теоретически. Для иногородних участников конференции была организована автобусно-пешеходная экскурсия по Тамбову, в ходе которой гостям продемонстрировали часть исторической застройки, сохранившей облик губернского города, рассказали о жизни и общественной деятельности первого губернатора города Г.Р. Державина и литературных местах Тамбова, дали возможность прогуляться по живописным паркам города и набережной реки Цны.

Отдельно хочется сказать об атмосфере доброжелательности, в которой проходила конференция. Не только пленарные, но и секционные заседания собирали обширную аудиторию. Профессора и преподаватели активно задавали вопросы коллегам и аспирантам, комментировали их выступления и давали ценные советы. Докладчики, в свою очередь, старались максимально полно и интересно раскрыть свои темы, привлекая для этого богатый иллюстративный материал и обращаясь к реалиям современной действительности.
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